
List 32. 

Gospodarske stvari. 

0 gospodarstvu v gozdih na Krasu. 
Spisal . . . er. 

Gozdarstvo je sploh, posebno pa na Krasu, velike 
važnosti. Res je, gozdar mora imeti veliko ljubezen do 
gozda in vedno na občni blagor misliti, ker, če se po
misli, le malokdaj vživa sad od semena, katerega je 
sam v zemljo djal , — da se more za njegovo odgojo 
navdušiti. 

Pa iz hvaležnosti do obstoječega gozda, če pre-
vdari, da ima vse od gozda, kar potrebuje, in da so 
gozdi najlepši kine vsake dežele in pospešitelji rodovit
nosti zemlje, se posamezni bolj navduši za gozd in ne
kako ponosno ozira na cele, ne še izsekane gozdne dele 
in v druščini se kaj rad pobaha, da je njegovo premo
ženje polovico več vredno, kakor sosedovo, Čeravno 
imata enako polja, travnikov itd., ako pa uni nima ce
lega gozda. 

In ko išče bogati ženin neveste, poprašal bode naj
prej pri onem, kateri je na glasu, da dobro z gozdom 
gospodari, ker ženin v e , da tam bode tudi cesarski 
zlat doma. 

Večinoma imamo na Krasu tako imenovane nizke 
gozde. To so taki gozdi, kjer so s e , če prav pred 
davnim časom, hoje , bukve in smreke posekale, po 
enakih prostorih živina pasla, za nov zarod se ni skr
belo in tako vničil visoki gozd. 

Iz bukovih, gobrovih in drugih štorov in iz korenin 
so polagoma mladike pognale in tako so nizki gozdi, 
kakoršnih je zdaj na Krasu največ, nastali. 

Kar se nahaja gozdov v ,,loziu, po gričih košanske 
doline, čez Bistrico in do Pamelj, *) vse to je, malo iz
jemo , visokih bukovih ali hrastovih gozdov , kateri se 
pa uže nahajajo tudi v siromašnem stanu, nizki gozd. 
Dalje skoro vsi gozdi vipavskega sodnijskega ^okraja, 
izvzemši lepega visokega gozda vasi : Vipava, St. Vid, 
Slap, Vodice itd., na Nanosu, so le — nizki gozdi. 

Ako pogledamo konečno še v postojnski sodnijski 
okraj, je tudi tukaj večinoma nizkih gozdov. Le v Ja-
vorniku in Nanosu je še nekaj dobrega visokega gozda, 
večinoma je pa uže tako izsekan, posebno postojnski v 
Javorniku in št. mihelski na Nanosu, da se bode tudi 
ta v nizki gozd, in kasneje, ako se tem postojnskim in 

*) Govorim le o okrajnem glavarstvu postojnskem. 

št. mihelskim gozdnim lubadarjem z vso postavnostjo ne 
bode zabranilo, v puščavo spremenil! 

Vsi ti nizki in visoki gozdi sploh, akoravno se v 
njih živina ne pase, so pa v silno slabem stanu. Veliko 
golih prostorov , kateri so s travo in drugim gozdnim 
plevelom zaraščeni , in novih golosekov z leskovino in 
bezgom zaraščenim, se nahaja v teh gozdih. . 

Ako hočemo, da še ti gozdi ne zginejo, treba je 
umno ž njimi gospodariti, in sicer: 

1. Občine, katere imajo skupno gozde, naj gle
dajo na t o , da se ti gozdi pravilno trebijo gozdnega 
plevela in bolnega drevja. Da se goli prostori zopet z 
drevjem, v nizkih gozdih s smreko in hojo zasade. Da 
se v njih živina ne pase in listje le po takih krajih 
grabi, kjer se zarod ne pokončuje. Veči ali manjši del 
gozda na golo posekati je zoper gozdarsko postavo in 
se ostro kaznuje. 

Vse to velja za občine, velja tudi za posamezne go
spodarje in to tembolj, ker je uže 400 gozdnih delov, *) 
največ posameznih, na golo posekanih. 

Nasledki takega neumnega gospodarstva se bodo 
pač samo nad jlotičniki ali njihovimi nasledniki kruto 
maščevali. — Cujem ugovarjati: Mi bi radi nasadili ali 
nasejali naše gole prostore v gozdih, pa nimamo niti 
sadik niti semena. Ako to naročimo iz daljnih krajev, 
nas veliko stane in se med potom večkrat pokonča. 
Večkrat se pa primeri, da še za denar ne dobimo. Či
tajte toraj naslednje: 

2. Hojevino, smrečno, bukovo, hrastovo in drugo 
seme naj se v jeseni nabira in spomladi goli prostori ž 
njim posejejo ali posade. 

3. Prehodi svoj del in našel bos na enem kraji 
gosto naaejanih gozdnih sadik, izkoplji, kar jih je pre
več, in posadi gole prostore ž njimi. 

4. Za kosansko dolino, Bistrico in Senožeče na
pravi naj eden tamošnjih bogatejih in umnih gospodar
jev gozdno drevesnico. Ravno tako za vipavsko dolino, 
oziroma Nanos, Kovk, Križnogoro i td. , kakor tudi za 
Javornik blizo Postojne. 

Dotičnemu gospodarju, kateri bode imel gozdno 
drevesnico, se bode trud s tem poplačal, da bode imel 
sam z a s e dosti sadik in druge bode prodajal. Da bodo 
gospodarji raji tukaj sadike kupovali, kakor v daljnih 
krajih, je gotovo. Da bodo pa spet rajši goljave nasa-
jali , kakor pa kaznovani bili, je resnično. Komur je 

*) V logaškem c. kr. okrajnem glavarstvu je uže nad 
600 gozdnih delov na golo posekanih. 
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mar , da se gozdarstvo na Krasu zboljša, naj napravi 
gozdno drevesnico, sebi in drugim v največo korist. 

Imamo pač veliko in izvrstno drevesnico v Ljub
ljani, iz katere pa sadike le oni dobi, kateri hoče Kras 
pogozditi. Za pogozdovanje goljav v gozdih se tam sa 
dike le takrat dobe , kedar se ne morejo za pogozdo
vanje Krasa porabiti, kar se pa redko primeri. 


